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Нет пророка в своем отечестве? 

Об открытии экспозиции Музея памяти жертв политических репрессий. 
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С большим интересом прочитала статью Екатерины Кузнецовой «Как гора родила мышь» и… очень обрадовалась, т.к. не могла вспомнить предыдущий случай критики музейной экспозиции, и вот… Наличие факта критики говорит о том, что нет равнодушия к теме, к музею, а это очень радует. Хорошо было также то, что появление музея спровоцировало концентрацию внимания признанных специалистов темы на одной точке. Значит у музея есть будущее, есть все задатки того, что при музее будет дискуссионный живой клуб. А, как известно, в споре рождается истина. Тем более простора для творчества достаточно, ведь предполагается значительное расширение площади музея за счёт других помещений….
 ПОСЛЕСЛОВИЕ …

Вот и вступил в свои права новый 2007 год. С теплотой вспоминается 2006, тем более, что в конце этого года произошло значительное для музейщиков страны событие – Республиканский музейный фестиваль «Открытый город – Открытый музей». «Большое видится на расстоянии», вот и мне, из Алматы, сегодня видится, что Караганда становиться музейной столицей республики. В составе группы участников фестиваля мне посчастливилось испытать восторг от общения с коллегами, услышать и увидеть новации, которые, не смотря ни на какие трудности, имеют место быть в музейном деле Казахстана. Одним из лучших впечатлений была возможность побывать на открытии Музея жертв политических репрессий и посмотреть его первую экспозицию. Во-первых, отрадно, что музеи открываются, а не закрываются; во-вторых, удивительно, что такой музей в Карагандинской области не возник намного раньше; и, в третьих, это здорово, что в провинции создана экспозиция на уровне международных стандартов. Попробую аргументировать все три пункта по порядку.

В Алматы в 2006 году закрылось несколько музеев и галерей. Известный Музей жертв политических репрессий, как филиал Городского музея Алматы, фактически закрыт из-за отсутствия помещения (прежнее – забрали, а новое ещё не отремонтировали). Очень жаль, т.к. в него было вложено огромное количество труда сотрудников Центрального Государственного музея РК, которые в течение 2-х лет работали над концепцией музея, а собирательская работа велась на протяжении многих лет. Но даже при этом, как помнится, были проблемы с материальными подлинными предметами для экспозиции. Трудно по прошествии стольких лет найти интересный экспонат, а с документами … могут ли ксерокопии сегодня заинтересовать посетителя?

В Карагандинской области есть исторический фон, который-то и поставил на повестку дня открытие такого музея в Долинке. Другой вопрос в том, что этот исторический фон не такой полный, как хотелось бы, и не представлен документально. Недостаточно издано материалов научно – исследовательского характера, как это делает «Мемориал» в России. По прошествии лет отчетливо проявляется сложность того, что нет никаких реальных материальных памятных знаков исторических мест. Все витает в воспоминаниях, в статьях, в каком-то неком виртуальном мире. А реально в пространстве материального ничего нет. А музей  – это, прежде всего, материальный мир (кстати, фактически на момент создания экспозиции в Долинке – не было ни фондов, ни денег на закупку предметов). Мало того, очень много вымысла, легенд, мифов, которые кропотливому историку нужно годами проверять, ведь воспоминания не являются достоверным историческим фактом, так как люди склонны домысливать или скрывать  информацию. Чтобы «отфильтровать» все это нужны годы. А значит коллективу музея, который в будущем будет состоять не только из директора и бухгалтера, предстоит огромная исследовательская работа. Тем более, что в Караганде наверняка есть специалисты темы (как журналисты, так и профессиональные историки и музейщики), а также в перспективе предполагается расширение музея за счет новых площадей. Одной из будущих задач музея является «свести» вместе разных людей, мнения, истории и т.д. Есть надежда, что в музее будет действовать живой дискуссионный клуб. А пока… давайте радоваться, что положено начало ещё одному благородному делу.

Когда в наш Центральный музей приходят посетители в первый раз на экскурсию, рассказывая о музее, я привожу такой сравнительный образ – музей – это айсберг, экспозиции – это та часть айсберга, которая видна над водой, но большая часть музейной работы (собирательская, хранительская, исследовательская), его структуры остаются невидимыми «под водой». При этом совсем не умаляется их значение. Всё взаимосвязано и взаимозависимо. Это небольшое «отступление» от темы обосновано тем, что при открытии музея в Долинке была представлена небольшая экспозиция. И небольшой размер ее совсем не уменьшил её значения как морального, так и профессионального.

Сегодня мы, наконец-то, имеем возможность создавать музейные экспозиции не по типовой документации, которая в советское время спускалась из центральных музеев и была обязательной, а по «велению сердца» и своим творческим возможностям. Как считает известный российский музеевед … Каулен: «Сегодня музеи не хотят и не могут работать согласно методическим указаниям, и, более того, сегодня уже никто не может их дать, ибо только творческий, индивидуальный подход к своему делу служит гарантией успеха в современной музейной деятельности». Исторические музеи всего мира стоят перед дилеммой: какой же должна быть экспозиция – более  информативной или образной. При этом, скорее всего, истина где-то посередине, музеи «всякие важны, всякие нужны». Но опыт показывают, что привлекательными для людей всё-таки становятся те, которые воздействуют на эмоциональный уровень восприятия. К сожалению, сейчас довольно много исторических музеев, в которых много содержания, много исторического фона, много документов, но которые не могут похвастаться потоком посетителей. Люди проходят мимо, так как обилие исторических комментариев просто угнетает, не дает зацепиться вниманию. На фоне информационного бума, который сыпется с экранов телевизора и прочих средств, обилие однообразной, невыразительно поданной информации в музее   не воспринимается. Можно сказать, что музей сегодня должен быть визуально конкурентоспособным.

Авторам экспозиции в Долинке, Ларисе Плетниковой, Дане Сафаровой, не профессиональным историкам, но профессиональным музейщикам, уже на международном уровне заявившим возможность представлять лучшие музейные проекты от Казахстана (Дубровник, Хорватия, 2005 год, профессиональный музейный форум «Лучшие в сфере наследия»),  при помощи официального консультанта по теме репрессий журналиста Екатерины Кузнецовой, поддержке специалистов из Карагандинского областного краеведческого музея удалось создать глубокий эмоциональный образ Карлага, как системы пронизывавшей жизнь каждого карагандинца, и не только… Что прежде всего отличает эту экспозицию от других исторических музеев – это приоритет личностного приватного переживания исторической эпохи  над официальной демонстрацией ужасов сталинской эпохи. Иногда размещенный в экспозиции  рядовой бытовой документ той эпохи, например, перечень вещей, конфискованных при обыске и аресте, или вещей, выдававшихся заключенному в лагере,  трогает посетителя гораздо больше и дает толчок к более глубокому восприятию и пониманию эпохи, чем просто сухой официозный текст пусть очень важного постановления, раскрывающего механизм судебной власти. Хотя, конечно, необходимо и возможно соединить и то и другое. Однако если бы мне, как музейному специалисту предложили бы сделать экспозицию данного музея, я бы пришла в большое замешательство. Такая глобальная тема и такой маленький зал. Увы,  возможности зала очень ограничены. Помещение попросту не приспособлено. В таком маленьком зальчике сделать аннотацию к каждой личности – невозможно, да еще так, чтобы она была расположена на уровне глаз посетителя. Но авторы «умудрились» задействовать под экспозиционное пространство даже окна и двери (и это, на мой взгляд, войдёт в учебники музееведения как новое слово). Органично «вписался» в общий контекст и выставочный проект Дешти-Арт-Центра «Минус 6» – стена памяти из копий лагерных карточек, которая является и интерактивной частью экспозиции и станет дополнительной возможностью для музея вести собирательскую работу. Это особенно важно, потому как часто в наших музеях возникает ощущение, что  экспозиция существует сама по себе, как некая «вещь в себе». Она так набита количеством важной информации, которую нынешний посетитель просто не способен усвоить из-за ее обилия, но никак не заинтересована в посетителе. Долинская экспозиция же наоборот, обращается к посетителю, как к со-автору.

И даже те самые не подлинные ксерокопии документов, после определённой «чистки» на компьютере и расположения на баннерах,  стали читабельны. Я насчитала около 100 документов, писем и фотографий, которые пришлось обрабатывать экспозиционерам. Это меня навело на размышления о том, что современному музейному специалисту необходимо иметь хорошие навыки работы в дизайнерских программах. Я представила себе весь процесс: сбор материалов – чтение – отбор –сканирование – чистка в «Фотошопе» – размещение в определенной последовательности. Да ни один дизайнер в типографии не будет делать за вас всю эту работу. Молодцы! Не стыдно показывать иностранным туристам, зачастившим в Долинку. А информация… есть опыт в самой Караганде. В экспозиции Экомузея научные отчеты о загрязнении среды за многие годы «спрятаны» в компьютер, но заинтересованный посетитель имеет к ним доступ, и таким образом обеспечен разный уровень восприятия темы. Верится, что и Музей жертв политических репрессий со временем станет обладателем обширной базы данных, сформировать которую помогут те люди, которые одни из первых обратились к теме политических репрессий, это большая перспективная собирательская работа.

С пожеланием больших творческих успехов и с надеждой на новые встречи,

