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С 26 по 30 марта в Самаркандском государственном музее-заповеднике про​шел республиканский семинар на тему «Музейное образование: новые реалии, современные технологии», посвященный 2750-летию Самарканда.

 Организаторами семинара стали Центр со​временной культуры «Дешт-и-Арт» (Казахстан), Министерство культуры Узбекистана и в нем приняли участие музейные работники из всех областей нашей страны.

Образовательная программа семинара была расписана по дням и охватила практи​чески все отвечающие современным требованиям методы и технологии музейного дела.

Участники семинара в течение пяти насы​щенных дней прослушали лекции научных со​трудниц Третьяковской галереи и Российско​го института культурологи Марины Владими​ровны Мацкевич и Марины Юрьевны Юхневич на следующие темы дня: «Музей и его аудитория: возможность диалога», «Музей и подрастающее поколение: проблемы и перс​пективы», «Интерактивность в пространстве музея», «Проектная технология в культурно-образовательной деятельности музеев» и «Музейно-образовательные технологии в совре​менном музее».

- Семинар проводится в целях повыше​ния квалификации музейных работников,- рас​сказывает координатор Центра современной культуры «Дешт-и-Арт» Гульдана Сафарова. - В рамках образовательной программы семи​нара участники ознакомятся с новыми фор​мами работы с посетителями на опыте веду​щих музеев России и дальнего зарубежья.

Проблема в том, что в настоящее время нет соответствующего центра подготовки и переподготовки музейных работников, рань​ше такой центр был сосредоточен в Москве.

Новые формы работы с посетителями - это основная тема семинара. В большей сте​пени уделяется внимание работе с детьми, что существенно влияет на их эстетическое воспитание. Особое значение придается в этом мультимедийной технологии, интерактив​ной форме работы, когда музей становится игровым пространством для юных посетите​лей. Через игры и экскурсии дети познают историю, флору и фауну родного края.

В современных условиях музеи делают шаг к обществу через работу с детьми, через приобщение их к творчеству (лепка, конкурс рисунков и т.д.), в чем они находят путь к са​мореализации доступным способом, в игро​вой форме. Любой семинар - это хороший повод для обмена опытом и очередной шаг к плодотворному сотрудничеству. В дальнейшем мы планируем провести в Узбекистане еще два семинара для музейных специалистов.

А теперь несколько вопросов к научной со​труднице Третьяковской галереи М.В.Мацкевич.

-Марина Владимировна, многие пони​мают «музейное образование», как про​цесс подготовки музейного работника...
- Под музейным образованием понимает​ся развитие человека - посетителя музея: образование его ума, личностных качеств, душевных свойств, ценностных отношений к миру, то есть обретение человеком своего образа. Музей «стремится создать атмосферу, в которой образовательный процесс ско​рее возможен и уместен, чем невозможен и неуместен». Значение такой научной дисциплины, как музейная педагогика определяется тем, что она способствует созданию такой атмосфе​ры, ибо предлагает путь осмысления всех видов музейной деятельности (в том числе по комплектованию коллекций или экспози​ционной) с позиции «от посетителя».

-Посетителями Самаркандского Гос​музея-заповедника, в основном, явля​ются приезжие - иногородние или ино​странные туристы. Сами самаркандцы -  нечастые гости наших музеев. В чем, на ваш взгляд, кроются причины этого?
- Хотя музей пытается развивать свою деятельность в рамках коммуникативной модели и готов к общению с аудиторией, численность ее падает. На это есть соци​альные и экономические причины, но не только они. В числе причин, снижающих по​пулярность музея, люди называют (в поряд​ке убывания): низкий уровень комфорта, недостаток в информации, плохое состоя​ние здания, интерьеров, редкую сменяемость экспозиций («все видели много раз»), недо​статочно высокий уровень экскурсий и т.д. Посетители хотят видеть музей как «доб​рожелательное», по отношению к ним, про​странство. Привлечь же аудиторию может, во-первых, создание оптимальных условий пребывания человека в музее, а во-вторых, расширение репертуара предлагаемых ему услуг, создание проектов и программ, ори​ентированных на различные целевые (фо​кусные) группы.

-Марина Владимировна, разъясни​те, пожалуйста, суть интерактивности...
-Интерактивность - новая модель музей​ного образования. Она предполагает режиссуру особой ситуации, которую можно на​звать «я сам»: действую, думаю, принимаю решения. Проектируя такую среду, музей​ный педагог обязан с самого начала проду​мывать, как можно организовать взаимодей​ствие посетителя с воспринимаемым ма​териалом. Иными словами, он должен по​ставить перед собой вопрос - что будет де​лать посетитель в данном пространстве: в чем участвовать (отсюда термин участвую​щие экспозиции), какие действия совершать, каким образом проявлять свою сообразитель​ность и целый ряд других качеств. Сам музей​ный педагог в этой ситуации уходит в тень, оставаясь не руководителем-интерпретатором, а лишь помощником. Центральным действую​щим лицом становится посетитель, прежде всего, так называемый одиночный, которому предоставляется возможность активно взаи​модействовать с музеем и его экспозицией. Интерактивная методика требует не ме​шать посетителю, не навязывать своих мне​ний и решений, а напротив, помочь ему про​явить инициативу и самостоятельность. Инте​рактивность означает право посетителя на проявление свободы и творчества в простран​стве музея. Она ставит проблемы и, следо​вательно, является стимулом для развития.

 По мнению всех участников, семинар был очень своевременным и полезным для даль​нейшего совершенствования деятельности музеев на основе изучения и внедрения опы​та ведущих музеев зарубежных стран в рабо​те с посетителями. Важную роль в этом необ​ходимо отвести и подготовке квалифицирован​ных кадров для работы в музеях страны. 

