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Музейный мир становится все более открытым. Мы теперь много лучше, чем прежде, знаем, что происходит в музеях Европы и Америки, и в то же время плохо представляем себе, что творится в музеях тех стран, которые некогда были частью единого советского государства. О музеях Центральной Азии и проекте, который послужил их объединению, а также о развитии контактов с российскими специалистами поведают Лариса Плетникова и Гульдана Сафарова, основавшие в Караганде на базе общественной организации «Лаборатория общественного развития» Центр современной культуры Дешт-и-Арт. Разговор с ними вела сотрудник Российского института культурологи М.Ю.Юхневич, которая стала одной из участниц проекта, осуществляемого коллегами из Казахстана.

М.Ю. В разговорах с музейщиками из стран Центральной Азии мне часто приходится слышать мнение, которое, будучи по-разному сформулировано, выражает единую оценку вашей деятельности. Как считают ваши коллеги, вы вдвоем, будучи основателями и сотрудниками организации Дешт-и-Арт, по сути, выполняете функцию несуществующего Института повышения квалификации стран Центральной Азии. Что подвигло вас к этому?

Л.П. Так сложилось, что в нашем регионе очень мало специалистов, которые целенаправленно занимались бы продвижением экспериментальных практик в области музейного дела и одновременно развитием современного искусства. В то время как в последние годы в Центральной Азии происходит оживление культурной жизни – главным образом в сфере зрелищных искусств – музеи остаются наиболее консервативной областью культуры, и изменить ситуацию стагнации и известной отсталости очень трудно, потому что нет устойчивого и надежного механизма обновления. Это отставание создает критический дисбаланс, угрожающий позитивному развитию культуры центрально-азиатского региона в целом. Поэтому в самом начале нового века, в 2001 году, мы решились на создание Центра современной культуры Дешт-и-Арт, что позволило нам как профессиональным музейщикам делать то, что мы считали интересным для нас самих и важным для нашего региона.

М.Ю. Тут, вероятно, для российских читателей требуется пояснить смысл названия вашей организации.

Г.С. Происхождение названия центра связано с историческим понятием Дешт-и-Кипчак: так назывались огромные степные пространства Казахстана с господствующей кочевой культурой предков казахов. Встав на путь инноваций в сфере культуры, мы занялись продвижением современного актуального искусства, и одновременно нас стала интересовать проблема применения современных художественных практик в создании инсталляций музейного типа. Нам представляется, многое из того, что лежит в основе актуального искусства – прежде всего концепт и авторское высказывание – это как раз то, чего часто не хватает нашим музеям. Первым итогом нашей совместной работы стали два выставочных проекта, посвященных ГУЛАГу (за них мы получили специальный диплом на Российском Форуме «Музей. Разведка будущего»), а вслед за этим – экспозиция Музея Карлага, где мы также постарались применить наши наработки.

М.Ю. С таким потенциалом, вероятно, не так сложно было взяться за осуществления такого грандиозного проекта как Музеумстан. Пожалуйста, расскажите теперь о нем.

Л.П. В целом этот проект призван способствовать переориентации музеев с традиционной функции хранения и ретрансляции культурных и исторических ценностей на более широкий спектр актуальных социальных задач. При этом он состоит из нескольких программ. Прежде всего, проектом предполагается проведение серии образовательных семинаров. Дело в том, что в странах региона чрезвычайно остро стоит проблема подготовки профессиональных кадров, которая, в конечном итоге, замыкает на себе решение других вопросов, включая расширение музейной аудитории, создание актуальных экспозиций, разработку стратегии развития музеев. Вследствие серьезных политических, экономических и социальных причин в наших странах не существует программы профессионального образования музейных специалистов. А те из них, которые работают в музее, чувствуют себя изолированными не только от музейного сообщества стран бывшего Советского Союза, но от своих коллег в пределах даже собственной страны. Нечего говорить и об их жалованиях, которые ничуть не стимулируют профессиональных рост и проявление инициативы. Вместе с тем, музеи региона имеют богатые собрания, потенциал, который мог бы быть востребован обществом и стать фактором развития своих стран. Увы, пока об этом приходится говорить главным образом в сослагательном наклонении.

Г.С. Мы постарались выбрать для семинаров темы, которые позволили бы со временем, но не в очень отдаленном будущем, уйти от сослагательного наклонения: «Музей. Перспективы и новые возможности для развития», «Музейная экспозиция: современная практика и возможности», «Музейное образование: новые реалии, современные технологии». Семинары были проведены в Узбекистане, Таджикистане, Киргизстане и Казахстане, причем в едином формате, предполагающем сочетание лекционного курса с тренингами и разного рода активностями. Особенно тщательно мы подбирали преподавателей, – а это был постоянный состав – которыми стали специалисты из России, известные не только в своей стране, но, как говорится, за ее пределами. Семинары проводила президент Ассоциации музейных сотрудников Поволжья Л.М. Савченко, которая последовательно была директором нескольких российских музеев, занявших благодаря ей лидерские позиции в своих регионах. Большой удачей стало то, что нашим преподавателем стал куратор Красноярской музейной биеннале, архитектор и музейный дизайнер С.Л. Ковалевский. А в паре с вами, Марина Юрьевна, трудилась очень заметная личность в музейно-педагогическом сообществе России сотрудница Третьяковской галереи М.В. Мацкевич.

М.Ю. Будучи непосредственным участником события, под названием «Музейный семинар», я видела, как важен он был для собравшихся. Дело не только в том, что люди могли восполнить дефицит знаний и чисто визуальных впечатлений, подтверждающих те или иные тенденции в развитии современного музея. Налаживание партнерских связей, преодоление разобщенности – это, вероятно, самый важный итог тех пяти дней, во время которых семинаристы учились и работали вместе. Ведь сколько в эти дни появилось идей и проектов, которые обнаружили желание сотрудничать и совместно решать проблемы, понять друг друга и говорить на одном языке.

Л.П. Теперь самое время поговорить о музейных проектах. Применить знания и навыки проектной работы музейщики смогли, участвуя в следующей программе проекта Музеумстан – «Грантовый конкурс для музеев». Он был призван инициировать и поддержать креативные малобюджетные проекты по двум номинациям «Музейная экспозиция» и «Музейное событие». Из четырех стран на конкурс поступило около сорока заявок, что, наверное, немного, если проводить аналогию с российской ситуацией, но и не так мало, если учитывать, как незначителен у наших музейщиков опыт проектной деятельности и участия в конкурсах. Программа стартовала в январе этого года, а лучшие проекты, после доработки, будут представлены на Центрально-азиатском музейном фестивале, который состоится осенью в формате конкурса «The Best in Heritage». Победители получат возможность посетить один из международных музейных форумов. Мы планируем также издание DVD- и книжного каталога по итогам фестиваля, куда войдут также аналитические статьи по проблемам музейного дела Центральной Азии. Но на это еще нужно найти средства.

Г.С. Мне хотелось бы подчеркнуть, что программа «Грантовый конкурс для музеев» дала достаточно объективную картину состояния музейного дела в странах региона. К примеру, наибольшее число конкурсных заявок, причем весьма интересных, поступило из музеев Казахстана, а меньше всего – из Таджикистана. И дело здесь не только в профессиональном уровне музейных специалистов, но и в огромной разнице экономического состояния стран, а соответственно и музеев. Если в Казахстане положение музеев в последние годы значительно улучшилось и большинство из них имеют хорошую материальную базу, повсеместно оснащены компьютерами, то в Кыргызстане, Узбекистане и особенно в Таджикистане дела обстоят гораздо хуже. Музеи не имеют элементарной связи – какие уж тут заявки в электронном виде!

Л.П. Именно поэтому в проект Музеумстан вошла программа помощи малым музеям «Техническая поддержка»: шесть музеев из отдаленных районов Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана получили в дар компьютеры. Задача этой программы – создание сети, возможность подключения к Интернету для реализации совестных проектов.

М.Ю. Мы с вами все время говорили о четырех странах, которые участвовали в проекте, но есть и пятая страна Центральной Азии – Турмения, которая не была упомянута ни разу.

Г.С. Туркмения не участвовала в проекте. Однако мы ведем целенаправленную работу по налаживанию сотрудничества с туркменскими коллегами. Надо сказать, что сейчас в Туркмении есть большой интерес к развитию музейного дела. Показателем этого стала проведенная под патронажем Президента страны в октябре 2007 года в Ашхабаде Международная музейная конференция «Туркменистан. Музеи Золотого века». В наших планах – предложить туркменским коллегам провести совместные семинары по повышению квалификации.

М.Ю. Всякое благое дело есть труд и напряжение многих. Несмотря на то, что вы вдвоем делаете работу, которую невозможно переоценить, у вас, конечно, есть партнеры.

Л.П. Осуществление этого проекта немыслимо без партнеров, которыми стали Министерства культуры Узбекистана и Таджикистана, НПО «Центр музейных инициатив» Кыргызстана, Департамент культуры Карагандинской области Казахстана. Кроме того, мы ищем и находим энергичных, заинтересованных людей, таких, например, как Кенешкан Ысманова – недавний директор, а ныне сотрудница Иссык-Кульского музея-заповедника, которая в свои 72 года сохранила ясность и живость ума, мобильность, и, главное, неутомимое желание что-то изменить в своем музее. Подобные люди тоже наши партнеры. С особой благодарностью упомяну организацию, без которой осуществление этого проекта было бы просто немыслимо. Музеумстан финансируется Гуманитарным институтом сотрудничества с развивающимися странами HIVOS (Нидерланды), который поддерживает проекты, направленные на инновации в культурном секторе, влияющие на социальные перемены и способствующие международному общению.

М.Ю. Как участник вашего проекта, я много раз слышала обращенные к вам слова благодарности со стороны сотрудников музеев Центральной Азии. А как вы сами оцениваете проект Музеумстан?

Г.С. Такой проект был необходим для стран нашего региона, и действительно он был очень хорошо воспринят. Мы получили много высоких отзывов, как от участников семинаров, так и от министерств. Есть очевидная заинтересованность в продолжении проекта, проведении семинаров по другим актуальным проблемам, в сотрудничестве с российскими коллегами. Этого хотим и мы.

М.Ю. Думаю, что в расширении сотрудничества заинтересованы и российские специалисты, которые ныне так мало знают, как развиваются музеи центрально-азиатского региона, обладающие несметными богатствами, в каких условиях трудятся их сотрудники. Участвуя в проекте, я видела, что специалистам из азиатских музеев также важен и интересен российский опыт. Их поражало, например, насколько консолидированы музеи России, которые имеют возможность собраться и заявить о себе, например, на Красноярской биеннале или на Всероссийском фестивале «Детские дни в Санкт-Петербурге». На них производило впечатление то, какое развитие получили в России социально ориентированные проекты, которые становятся фактором развития региона и улучшения жизни местного сообщества. Характерно, что те проекты, которые придумывали и представляли группы в рамках семинара по музейной педагогике, имели ярко выраженное социальное содержание. Это свидетельствует о восприимчивости людей и понимании того, что музей сегодня должен не только хранить и презентировать, но помочь тем, кто живет по соседству. Нашим коллегам из центрально-азиатского региона было чрезвычайно важно узнать и, главное, увидеть, какое значение в российских музеях предается интерактивным технологиям, почти полностью отсутствующим в их музеях. И, наконец, им заметно не хватает чисто визуальных впечатлений о России и ее музеях. Помню, на семинаре я показывала фрагмент видеофильма о Владимиро-Суздальском музее-заповеднике. Мне важны были эпизоды о деятельности Детского центра, но участники семинара с возгласами «Дайте посмотреть дальше! Ведь мы давно ничего не видели!» попросили меня продолжить показ. А что, по вашему мнению, в российском опыте важно для музеев центрально-азиатского региона?

Л.П.Ориентация проекта на российский опыт не случайна. Ранее мы приглашали в качестве лекторов специалистов из Европы. Однако практика показала, что часто возникало непонимание и даже неприятие западного опыта, по разным причинам – здесь сказывались и разница менталитетов, и сложности с переводом, и, конечно, изначальный разрыв в материальных возможностях наших и западных музеев. А Россия, на наш взгляд, является своеобразным буфером, смягчающим столкновение двух культур – азиатской и европейской. И опыт российских музеев особенно ценен тем, что позволяет показать достижения в музейной сфере в адаптированном к нашим условиям виде. Учитывая то, что музеи постсоветской Центральной Азии и России изначально имели сходные позиции и до сих пор находятся не в лучших условиях, главный урок российского опыта кратко можно сформулировать так: умение создавать интересный музей при минимальных затратах. Анализируя отзывы участников семинаров о наиболее запомнившихся проектах российских музеев, мы также отметили и безусловную ментальную общность, базирующуюся на 70-летней советской истории.

