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«Новое» в «старом» музее
В советской иерархии культурных учреждений музей занимал верхнюю строчку и играл роль «последней инстанции», определявшей принадлежность того или иного объекта, личности или явления  культурному наследию и национальному достоянию. Понимание музея как интерактивного и динамичного пространства «живой» культуры до сих пор остается не понятой и не принятой концепцией в среде большинства музейных специалистов, как в Таджикистане, так и в других странах Центральной Азии. Музейная практика сводится к «сухому» экспонированию и хранению предметов, принадлежащих прошлому, «старому».

«Музей» и «новое» - понятия, таким образом, не совместимые. Исследование «нового», «актуального», принадлежащего сегодняшнему дню не вписывается в рамки музейной деятельности и даже противоречит ей. «Музей как склад» - более привычная для нас ассоциация, нежели музей как лаборатория или художественная мастерская. Именно поэтому проект «Лаборатория актуального искусства в музейном пространстве» представляет собой интересный опыт музейной практики и является еще одной редкой попыткой для музеев Центральной Азии интегрировать  произведения актуальных художников в музейное пространство.

Данный проект был инициирован и реализован Национальным музеем Республики Таджикистан им. К. Бехзода при участии Культурного центра «Бактрия» и при поддержке двух неправительственных организаций – Центра «Дешт-и-Арт» (Казахстан) и «Фонда поддержки образовательных инициатив» (Киргизия). Национальный музей им. К. Бехзода – крупнейшая музейная институция в Таджикистане. Коллекция музея комплексная и включает в себя различные фонды -  археологический, этнографический, живой природы, художественный и др. 
«Лаборатория актуального искусства в музейном пространстве» - первый в Таджикистане опыт сотрудничества музейной институции с художниками актуального искусства и их работами. В последние годы работа Национального музея сводилась к предоставлению помещений под выставочные проекты других организаций или самих художников. Пополнение художественного фонда проводилось не регулярно и  по традиционной схеме – покупались работы, отбираемые закупочной комиссией.

Таким образом, перед проектом ставились как художественные задачи, так и задачи стратегического характера, а именно: отработка новой (для нашего региона) модели взаимодействия институции и художников. При этом, когда музей выступает организатором проекта и инициатором художественной концепции, которая реализуется  приглашенными кураторами и актуальными художниками, а произведения, выполненные в рамках проекта, остаются в фондах музея. Этот аспект проекта крайне важен как для музея, так и для самих актуальных художников, искусство которых в странах Центральной Азии маргинально относительно официальной культурной ситуации и, по большому счету, не институциализировано.

Отсутствие опыта подобных проектов, как у музея, так и у художников, само собой, стало причиной определенных трудностей в реализации проекта, как в творческом, так и в организационном отношениях. Первый вопрос, на который необходимо было ответить – какой должна быть художественная концепция проекта?

Одним из центральных экспонатов музея является деревянный резной михраб, называемый Искодарским (по месту обнаружения – в селе Искодар, Айнинского района) В 2007 году при участии НПО «Реставраторы Без Границ – РТ» Искодарский михраб был отреставрирован в рамках проекта «Доисламское наследие в культуре Таджикистана». Основываясь на исторической и художественной ценности «Мехроби Искодар» и его значимости для коллекции музея, пространство которого на время работы над проектом превращалось в лабораторию, кураторам  была предложена концепция, смысловым центром которой и стал михраб. 

«Мехроби Искодар» официально датируется IX – X в. н.э.
 – временем правления династии Саманидов и официального принятия народами Средней Азии ислама, религии, запрещающей изображение человека и животных, а также категорически отрицающей языческое поклонение огню и природе, которое символизируется свастикой как единства четырех природных стихий: огня, воды, воздуха и земли. Удивительно, что главная часть мусульманского храма – михраб – ниша, направленная в сторону Мекки, искусно декорирована свастикой, лепестками трилистника, изображениями рыб.
Учитывая, что концепт доисламского историко-культурного наследия таджиков положен в основу объединяющей национальной идеи – так, например, 2007 год был объявлен «годом арийской цивилизации» - от художников требовалась изобразительная и критическая рефлексия на влияние доисламского наследия на повседневную жизнь. Традиции, неразрешенные противоречия и компромиссы внутри общества – кто мы в первую очередь – арийцы или мусульмане; отношения с соседями по региону;  стремление смотреть на мир сквозь призму прошлого, а не будущего или настоящего. Выставочный компонент проекта получил название «Доисламское наследие в культуре Таджикистана. Не музейная интерпретация».

Сама структура проекта – участие в нем кураторов и необходимость следования художественной концепции  - явилась определенным вызовом для изначально довольно большой группы художников. На выставке, которая теперь хронологически замыкает экспозицию изобразительного искусства Таджикистана в Национальном музее, представлено семь работ. 

Видео «Кара-бало» Алексея Румянцева -  фильм-участник основной программы павильона Центральной Азии на Венецианском бьеннале 2007 года; новая работа Джамшеда Холикова «Нафас», в которой автор продолжает одну из основных тем своего творчества («Эдем», «Фалак») – тему тяжелой судьбы азиатской женщины. Н этот раз в качестве основной метафоры художник обращается к танцу. На видео женщина в старинном традиционном наряде под мелодичную восточную музыку танцует  с завязанными руками, пытаясь высвободить свои чувства и дать волю движениям. Таджикский танец имеет древнюю историю и берет свое начало в арийских сакральных ритуалах поклонения силам природы. Такой танец нес в себе некий глубинный смысл свободы и отрешенности от окружающей реальности. Сегодня танец не имеет сакральной подоплеки, но для многих женщин танец – это единственная возможность почувствовать себя свободной от житейской неустроенности и гнета архаичных традиций.

Фото-серия Сулеймана и Озара Шарифи «Перемены» представляет собой наблюдения художников за городской средой, на объектах которой – люках канализационных колодцев, декоративных решетках - они замечают знаки и символы, которые изначально должны были ассоциироваться с явлениями советской эпохи. Но сегодня, потерявшие первоначальный вид, эти, казалось бы, однозначные символы приобретают новое-старое прочтение -  эмблема советских энергетиков на воротах душанбинского «Энергосбыта» считывается как символ зороастрийского божества Ахурамазды. 
Все это – художественные аспекты проекта, которые крайне важны. Однако проект «Лаборатория актуального искусства в музейном пространстве» должен послужить примером инновационного подхода к организации музейной работы, перед которой сегодня стоят не только задачи сохранения и изучения исторического и культурного наследия прошлого, но и интерпретации актуальных общественных, культурных, политических процессов. Современный музей не может позволить себе ограничиваться функциями сохранения и экспонирования. Сегодня  музейная институция должна представлять собой  культурно-образовательный центр, дающий возможность глубокого и всестороннего ознакомления с той областью культуры или науки, которой посвящена коллекция музея. И в этом отношении крайне важным видится привлечение к работе над музейной экспозицией актуальных художников. Решение экспозиционных задач неординарным способом, с привлечением новых технологических средств позволит любому музею выйти  на совершенно другой уровень коммуникации с посетителем.

Отвлекаясь от художественного содержания описываемой нами выставки, отметим, что использование в экспозиции технологического оборудования, а именно телевизионных мониторов, имело очень большой успех у многочисленных посетителей выставки, о чем можно судить по книге отзывов. Большинство из нас привыкло воспринимать мир через монитор телевизора или компьютера, и порой этот способ общения с окружающей средой является для нас наиболее доступным и понятным. Ведь если в целом воспринимать музейную экспозицию как пространство для коммуникации, то необходимо учитывать не только ее содержание (собственно экспонаты), но и способ  его передачи (методы и технологии экспонирования). Музей должен общаться с посетителем на доступном и интересном для него языке.

Креативный подход  к организации музейной экспозиции, насыщение ее технологическими средствами может восприниматься и критически – как компенсация бедности коллекции, например. Однако необходимо понять, что цель посещения музея заключается не только в непосредственном визуальном контакте посетителя с каким-либо объектом, но и получении разносторонней и как можно более полной информации об этом объекте и его информационном, временном, культурном и т.д. контекстах. Именно в передаче этой дополнительной информации и ее контекстуализации музеям крайне важно сотрудничать с художниками, предоставить им пространство музея для решения экспозиционных задач.

При условии открытости музея к новым и нестандартным идеям, к эксперименту, подобный проектный формат сотрудничества, наверняка, найдет отклик в среде современных художников Центральной Азии, которые крайне ограничены в возможностях собственной творческой реализации.
В целом необходимо отметить, что использование потенциала музейного пространства как творческой лаборатории, учебной аудитории, концертной или сценической площадки – не новая, но редко встречающаяся практика в работе наших  музеев. Часто малый формат  и общественный статус этой институции дают возможность большей творческой реализации. «Музей Гурминжа», в этой связи, представляет собой уникальную институцию не только для Таджикистана, но и для всего центрально-азиатского региона. Этот музей, основу которого составляет частная коллекция музыкальных инструментов, собранных известным музыкантом и актером Гурминджем Завкибековым, с самого начала задумывался как «творческая лаборатория традиционной и современной музыки». К сожалению, будучи общественной организацией и не имея постоянного источника финансирования, деятельность музея носит непостоянный и не системный характер. Однако несмотря на нерешенные проблемы с финансированием, постоянным штатом и т.д., в последние несколько лет руководству музея и его партнерам удалось реализовать несколько довольно интересных проектов. 

С 2006 года в летние месяцы во дворе музея проходят концерты живой музыки всех жанров и направлений, которые пользуются большой популярностью и тем самым привлекают в музей новых посетителей. За три года реализации проекта концертов на небольшой сцене музея звучала традиционная народная и классическая музыка, джаз и рок, классическая и экспериментальная, но всегда – живая музыка.

В 2007 году в музее проходил интереснейший эксперимент по электрификации традиционных таджикских инструментов, которым руководили музыкальный мастер  из Лондона Эндрю Скримшоу и музыкант Лу Эдмондс; мастер-классы музыкантов из Афганистана, Азербайджана, США и других стран. 

Специально для детской аудитории в музее с участием музыкантов группы «Само» была создана программа «Легенды дедушки Гурминджа», выпущена книжка-раскраска. Музей благодаря всем этим инициативам превратился в один из главных центров музыкальной жизни в городе, местом постоянных встреч молодых и опытных музыкантов, непрерывного творческого процесса.

К сожалению, примеров инновационных практик в работе музеев Таджикистана крайне мало. Именно поэтому необходимо наращивать опыт творческих и профессиональных обменов между музейными работниками как внутри страны, так и на региональном уровне, а самим музеям необходимо проявлять большую активность в поиске дополнительного финансирования для реализации новых интересных задумок и проектов. Создание новых общественных институций – малых музеев или культурных центров, включающих в свою работу музейный или выставочный компонент должно поощряться как местными органами власти, так и возможными спонсорами. Музей как междисциплинарный культурный центр должен заменить изжившие себя музейные учреждения советского образца (особенно в малых городах и селах), которые уже давно не справляются даже с минимумом музейных функций, не говоря уже о функциях социального партнерства, просвещения и интеграции культуры в повседневную жизнь малых сообществ.

� Хотя есть и иная точка зрения – будто этот михраб, а вернее его центральная часть, на самом деле, - это бывший зороастрийский алтарь.








