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Какое пособие нужно музейным специалистам Центральной Азии: приглашаем к дискуссии

Многим знакома ситуация, когда в музей назначается новый руководитель со «стороны». В среде государственной администрации, назначающей директоров музеев, до сих пор существует стойкое убеждение, что для управления музеем не требуется профессиональных знаний. «Подумаешь музей, ― обычно восклицает такой управленец. – Это же не атомная электростанция – не взорвется!» Но «суровая» музейная реальность быстро ставит все на свои места. Непрофессионализм в управлении музеем очень быстро может превратить его в захудалое заведение, непонятно как оказавшееся в самых престижных местах городов. Тут же появляются «ушлые» бизнесмены, готовые в кратчайшие сроки построить рядом с музеем или же даже вместо него супермаркет, развлекательный центр и т.п.
Даже в том случае, если новый директор имеет профильное образование, он вынужден весьма продолжительное время «въезжать» в музейные темы. И как результат музей на это время лишается не только профессионального оперативного руководства, но и стратегического видения. Впрочем, по большому счету проблема профессионального обучения в равной степени относится и к музейному руководству и к персоналу среднего и низшего уровня.

В начале профессиональной деятельности крайне необходимы либо опытный наставник, либо доступное учебное пособие. Увы, зачастую «новички» сталкиваются с дефицитом и того и другого. Лишь ограниченное число музейных сотрудников имеет возможность повысить свою профессиональную квалификацию на национальных и региональных тренинг-семинарах. Системы повышения квалификации музейных специалистов в настоящее время не существует (естественно, что я имею в виду Кыргызстан, но предполагаю что схожая ситуация существует и в других странах постсоветского пространства).

Для тех, кто учился на профильных специальностях по истории, искусствоведению еще есть возможность вспомнить лекции преподавателей по музеологии или обратиться к учебным пособиям по музейному делу. Однако, как правило, такие учебные материалы перегружены теорией, оторваны от реалий музейной деятельности или же просто морально устарели.
На своем опыте я столкнулся с этой проблемой, когда в 2002 году приступил к работе по развитию археологического музея под открытым небом (Музея петроглифов) в городе Чолпон-Ата. После изучения существующих к тому времени музейных инструкций для меня стало ясно, что они не могли быть полезными в организации современного менеджмента музея. 

Выручила помощь со стороны регионального офиса ЮНЕСКО в Алматы, благодаря которой мы наладили сотрудничество с коллегами из Казахстана (Алматы), Российской Федерации (Кемерово, Москва) и специалистами из Норвегии. При их посредничестве мы получили доступ к современным руководствам по менеджменту памятников наскального искусства. Благодаря профессиональной помощи коллег и новой информации нам удалось организовать работу в Музее под открытым небом в 2002-2005 годах.
Став в 2006 году ученым секретарем Иссык-Кульского государственного историко-культурного музея-заповедника, я, к своему удивлению, столкнулся с проблемой практически полного отсутствия рабочих руководств по работе в музеях с закрытыми пространствами. Снова  пришлось рассылать вопросы своим коллегам и обратиться к зарубежным изданиям по менеджменту, которые, однако, адаптированы к западному опыту. Поэтому весьма актуально подготовка современного руководства по музейному делу, адаптированного к условиям музеев Центральной Азии, а лучше - трех видов руководств. Первое предназначается для начинающих музейных сотрудников, второе - для специалистов, имеющих практический опыт работы в той или иной области, а третье - для руководящих работников и административных управленцев, осуществляющих стратегический менеджмент и внедрение инноваций.

В современных условиях музей, который хочет развиваться, находится на развилке двух дорог или, используя синергетическую терминологию, – в точке бифуркации. С одной стороны, он должен оставаться преданным традиционным музейным ценностям, делая упор на сохранении и пополнении коллекций, презентации природного и культурного наследия конкретной территории, будь то археологический или архитектурный памятник, район, область, страна. Ведь в конкретном музейном пространстве моделируется большое пространство той или иной  территории. С другой стороны, современному музею необходимы инновации и совершенствование сервиса для самого широкого круга посетителей - учащихся, местных жителей, иностранных и внутренних туристов, ученых. 

Этим определяется жанр будущего издания, которое едва ли  должно быть   учебным пособием (хотя может включать краткое изложение теории и принципов организации музейного дела), а скорее стать рабочим руководством по модернизации музейной политики и осуществлению инноваций в работе современного музея. Читатель должен найти в нем практические предложения и советы по многим аспектам музейной деятельности, а также задания, большая часть которых будет предназначена для обсуждения в группах, состоящих из сотрудников различных отделов и специальностей, что будет способствовать рассмотрению вопросов с различных точек зрения. Эти задания станут основой для осуществления внутримузейных тренингов и программ профессионального обучения. 

Тематика разделов руководства должна отражать основные функции современного музея, соответствовать основным запросам музейного персонала, способствовать кооперации работы, взаимопониманию, профессиональной ответственности сотрудников музея. Общая тенденция в менеджменте по децентрализации властных полномочий и переносе ответственности на низшие уровни иерархии и организационной структуры, несомненно, касается и музейного менеджмента.
Предлагается включить в руководство следующие разделы: музейная и профессиональная этика; основные виды деятельности современного музея, включая менеджмент; фондовая работа, сохранение и реставрация музейных коллекций; коммуникация как важнейшая функция музея, выставочная и экспозиционная деятельность, работа с посетителями, профессиональное и неформальное обучение и тестирование. Многие музеи уже столкнулись с новым вызовом глобализирующегося мира - криминальной активностью на международном уровне, направленной на кражу, контрабанду и нелегальный сбыт предметов из музейных коллекций, археологических артефактов. Несомненно, что проблемы обеспечения безопасности и сохранности музейных коллекций должны быть представлены в практическом руководстве. Целесообразно включить в каждый раздел дополнительную информацию, например, технические спецификации и стандарты, советы по творческим дискуссиям и практическим занятиям с различными целевыми группами.

Авторами рабочего руководства должны стать признанные профессионалы в своей области из разных стран, обладающие многолетним практическим и преподавательским опытом.

Практическое руководство только тогда может в полной мере выполнить свою главную цель, когда будет побуждать к действию и размышлениям в соответствии с пониманием роли и потенциала современного музея. Миссия музея в целом остается неизменной - служение обществу, сохранение и развитие его культурного наследия.
