Плетникова Л.Н. & Сафарова Г.М.

Кураторы проекта «MUSEUMстан»
MUSEUMстан – новая «страна», новая точка на карте постсоветской Центральной Азии, объединяющая музеи и людей, которые профессионально и целенаправленно работают в области культурного наследия. Это сообщество тех, кто открыт новому, кто заинтересован в профессиональном росте, и кому близки идеи развития музейного дела в Центральной Азии, кто понимает, что музей – это не нечто застывшее и консервативное. Музей – это место, где бьется пульс жизни общества, куда приходят люди за чем-то новым и интересным. 
Цель MUSEUMстан - помочь музеям бывшего постсоветского азиатского пространства стать современными центрами в пространстве культуры через профессиональное общение и развитие музейных специалистов, так как все позитивные изменения возможны только благодаря инициативе самих музейщиков. Поэтому программа MUSEUMстан насыщена семинарами, конкурсами, фестивалями, на которые приглашаются лучшие специалисты и которые призваны побудить ее участников к дальнейшим креативным действиям.
Задача MUSEUMстан – инициировать инновационные музейные события, создать международное коммуникационное поле из организаций и людей, заинтересованных в развитии и повышении статуса музея в странах постсоветской Азии. 
Идея MUSEUMстан принадлежит Центру современной культуры Дешт-и-Арт (Казахстан), который осуществляет ее в сотрудничестве с Министерствами и Департаментами культуры, НПО, международными организациями. 
Страны-участники MUSEUMстан: Кыргызстан, Казахстан, Узбекистан, Таджикистан.
www.museumstan.com
Идея создания MUSEUMстана появилась в 2006 году, когда за плечами у нас уже была «Красная невеста Центральной Азии»
, был некоторый, вполне удачный, опыт работы в регионе и не очень ясное, но все же понимание, вернее смутное ощущение того, куда надо идти, где находится «священный Грааль» музейной практики. 
Программа проекта «MUSEUMстан» 2006-2008 г.г. включала в себя разнообразные формы помощи современным азиатским музеям. Логика программы строилась с ориентацией, прежде всего, на практический результат: обширную образовательную программу для музейных специалистов - семинары, тренинги; грантовый конкурс на реализацию лучших идей на местах; техническую поддержку малых музеев; конкурс аналитических статей и, уже ставший традиционным и ожидаемым, профессиональный музейный форум – фестиваль «Открытая Азия – Открытый Музей» в Караганде. Этот  Форум аккумулировал опыт «MUSEUMстана», способствовал обмену профессиональными практиками,  предоставлял возможность налаживания партнерских отношений. 
Что касается смысловой ориентации всех мероприятий проекта, она была направлена на введение в практику азиатских музеев лучших, апробированных временем инновационных технологий. Но в качестве ориентира предлагался опыт не западных музеев, а наиболее успешных российских музеев, уже адаптировавших  инновации к нашим постсоветским условиям. Поэтому мы пригласили выступить в качестве учителей на наших семинарах известных российских специалистов.


И вот теперь настало время показать результаты и подвести первые итоги большой работы. Чтобы понять, насколько мы продвинулись на пути к желанной цели. Понять, что было хорошо, а что могло быть лучше. А чего, возможно, лучше было бы не быть. 
Мы надеемся, что сборник материалов по проекту  будет интересен и полезен не только людям, непосредственно принимавшим участие в работах по проекту, многие из которых за эти годы совместной работы уже стали нам близкими и почти родными, но и тем, кто по каким-то причинам не попал в орбиту нашей деятельности. Опыт MUSEUMстана интересен еще и потому, что, насколько нам известно, это первый и пока единственный проект такого масштаба в центрально-азиатском регионе, программно развивающий и охватывающий большинство музеев  Кыргызстана, Казахстана, Таджикистана, Узбекистана (не считая усилий региональных представителей ЮНЕСКО). 
Безусловно, реализация нашей программы была бы невозможна без поддержки наших многочисленных коллег и партнеров во всех странах, где нам приходилось работать. Это Министерство культуры Таджикистана и Министерство по делам культуры и спорта Республики Узбекистан, проявившее очень активную заинтересованность в реализации программы; Департамент культуры Карагандинской области, выступивший постоянным партнером инициированного нами фестиваля «Открытая Азия - Открытый Музей»; музеи, живо откликнувшиеся на наши  устремления и предложившие свою помощь в проведении семинаров; и, конечно, Нидерландский Гуманитарный институт сотрудничества с развивающимися странами HIVOS, взявший на себя большую часть финансирования программы.  Значительной инвестицией в региональную программу стал и  проект ЮНЕСКО/МФГС
 "Управление музеем - 21 век", в рамках которого состоялся тренинг для музейных специалистов стран СНГ в Санкт-Петербурге и итоговая конференция в Минске, на которых музейные специалисты из стран СНГ сообща искали пути решения насущных музейных проблем. Существенным подспорьем стали и пособия для музеев, изданные в рамках  этого проекта по различным аспектам музейной практики. 
Невозможно не сказать несколько теплых слов и о наших российских коллегах, - Марине Юрьевне Юхневич, Марине Владимировне Мацкевич, Сергее Ковалевском и Людмиле   Савченко, наших дорогих лекторах и тренерах, так щедро делившимся свои богатым опытом с азиатскими коллегами. Это их высокопрофессиональная работа стала во многом гарантом результативности проекта.          
Программа «MUSEUMстан» не случайно ориентирована не на отдельную страну, а на регион в целом. Это обусловлено безусловной общностью контекста и проблем, которые приходится решать музеям всех четырех стран. 
Наиболее важным, на наш взгляд аспектом, формирующим изначальный посыл бытия музеев азиатских республик, является тот факт, что в странах постсоветской Центральной Азии исторически отсутствовали внутренние условия необходимые для появления музея как востребованной формы национальной культуры. Музей возникает здесь как явление культурного заимствования. Особенности менталитета социума диктуют специфическое отношение к музею как явлению и до сих пор. В Казахстане и Кыргызстане это, прежде всего, связано с кочевой ментальностью, с представлением о мире,  где все тленно, где не было традиции сохранения вещей, а духовная культура народа воплощалась традиционно не в предметном мире, а преимущественно в вербальном – в творчестве акынов, жырау. В Узбекистане и Таджикистане в сознании простых людей, особенно из отдаленных районов, не укладывается парадокс: почему в музее находятся те вещи, которыми все пользуются повседневно испокон веков? В этих странах уровень предметной культуры развит очень хорошо. Во многих семьях до сих пор встречаются предметы, которые могли бы сделать честь любой музейной коллекции, и люди до сих пор пользуются этими предметами, передавая их по наследству из поколения в поколение. И им непонятно, для чего же нужен музей, если эти вещи и так живут веками? Таким образом, музей видится изначально чужеродной структурой. Иногда даже создается впечатление, что в отношении музеев люди просто по инерции принимают «правила игры», установленные когда-то (если быть более точными – в советское время), не понимая глубинно предназначения Музея.
Кроме специфических особенностей восприятия Музея как социального и культурного института, есть общий комплекс внутренних институциональных проблем, свойственный всем странам  ЦА, которые требуют более длительного детального поэтапного решения. Этот комплекс проблем связан, прежде всего, с уровнем качества развития музеев ЦА. 

Характерные черты для ситуации в регионе:

- Отсутствие культурного разнообразия. Имеются только однотипные культурно-политические схемы, предлагаемые культурной бюрократией. Стандартный, строго регламентируемый подход к сохранению культурного наследия

- Ухудшение социально-экономической ситуации и как следствие  - недостаточное финансирование государством  организаций культуры (музеев)

- Низкое качество жизни

-устаревшие «советские » формы и методы работы музеев и культурных институций


Нехватка профессиональных кадров и необходимость повышения квалификации сотрудников – одна из самых острых и ключевых проблем музеев стран ЦА, из которой проистекает множество других проблем почти во всех аспектах музейной работы.  В советское время система получения музееведческого образования или повышения квалификации была сосредоточена, в основном,  в Москве или в Ленинграде, являющихся музейными городами как по архитектуре, так и по количеству музеев, имеющих глубокие профессиональные традиции. Так, в  Республике Казахстан в настоящее время существует только два  вуза, в которых имеется специальность «Музеология» или «Музейное дело». На базе Института культурной политики и искусствознания  в Алматы действуют республиканские курсы повышения квалификации для музейных специалистов, которые дают  по мере своих возможностей новые знания, но уровень этих курсов требует совершенствования. Основная масса научных сотрудников повышает уровень квалификации на курсах областного значения. В Кыргызстане и Таджикистане в силу сложнейшей экономической ситуации таких возможностей нет. В Кыргызстане лишь в последнее время стали проводиться семинары для музейных сотрудников некоторыми местными общественными организациями
, получающими для этих целей поддержку зарубежных доноров, но не государства. В Узбекистане еще  в конце 1990-х - начале 2000 гг. проводились семинары для музеев, но затем был долгий перерыв. И лишь в последние годы состоялись семинары в рамках музейной программы ЮНЕСКО. По линии Министерства по делам культуры и спорта проводятся в основном, семинары для руководителей музеев совещательного характера. По самым общим оценкам, на сегодняшний день более 90% музейных сотрудников стран ЦА не имеют специального музееведческого образования. 

Исходя из этого в проекте MUSEUMстан мы решили делать ставку не только на музеи, но по большей части  на людей, и их профессиональное образование, руководствуясь простой мыслью, что в наше нестабильное реформаторское время государственные управленческие структуры и музеи подвергаются постоянно изменениям, а люди остаются всегда. К тому же музеи, особенно крупные, похожи на большие корабли, которым часто бывает довольно сложно менять курс, а люди, как маленькие мобильные катера в море прокладывают курс неповоротливому крейсеру.

Среди всех музеев наибольшую потребность в новых высоко профессиональных кадрах испытывают музеи, созданные после обретения Независимости республиками. Эти музеи находятся в стадии становления. К сожалению, в большинстве таких музеев почти отсутствуют подлинные и «шедевральные» экспонаты, а экспозиция состоит исключительно из планшетов с современными материалами библиотечного характера, что отражается на  качестве экспозиций и способности их влиять на сознание  зрителя.

Вместе с тем, музеи региона, воплощающие национальную культуру и дух народов,  объективно имеют богатый потенциал для развития. И недочеты в их работе и развитии сегодня могут создать критический дисбаланс, угрожающий поступательному развитию народов в будущем. И, что внушает оптимизм, – люди, от которых сегодня зависит будущее музеев, по больше части, понимают это.
Чтобы максимально объективно представить ситуацию в музейном деле региона, мы предложили  высказаться экспертам проекта и коллегам из четырех стран-участников проекта. Каждый мог говорить о том, что считает наиболее важным и наболевшим. У кого-то это ситуация в каком-то конкретном музее, у кого-то видение того, в каком положении находятся и как развиваются музеи страны, и что можно сделать для того, чтобы улучшить их положение. Иногда точки зрения авторов на одни и те же явления бывают не просто несхожи, но и прямо противоположны. Но мы намеренно не стали подвергать цензуре антагонистические взгляды наших коллег, исходя из убеждения, что в споре рождается истина. Ведь именно ее мы так упорно искали все эти годы. И сейчас, когда начатые проектом  «MUSEUMстан» программы, будут  продолжены в 2010-2012 годах, особенно важно не сбиться с курса, чтобы общими усилиями сделать музеи Центрально-азиатских стран активными социальными институтами, достойными тех древних культур, которые они призваны сохранять.
Мы намеренно проиллюстрировали наш сборник фотографиями и документами из архива проекта, не используя снимков с предметами из коллекций музеев (за исключением некоторых иллюстраций к статьям авторов),  чтобы сохранить «живое видение», полученное нами во время многочисленных поездок по региону. Именно поэтому на страницы альманаха попали снимки стульев, случайно подсмотренных Сергеем Ковалевским на Иссык-Куле, и расставленных так, как будто люди, только что сидевшие на них, и обсуждавшие что-то, вдруг поднялись и ушли, оставив в кадре свое незримое присутствие. Снимки Ларисы Плетниковой, приподнимающие завесу официальной репрезентации музея  и показывающие бытовую, закрытую для посетителей сторону работы музея, когда текстиль из музейных фондохранилищ выносится на просушку на солнышко в жаркое таджикское лето. И ее фото колоритных узбекских ковровщиц из места под названием Джом (что означает – шерсть) и девочек, их учениц, являющихся сегодня прямыми продолжателями древних традиций и создателями тех самых  ковров, которые, через некоторое время, возможно, пополнят коллекции музеев. Нам хотелось показать «живую» Азию с ее живыми традициями. И нам очень хотелось бы, чтобы музеи также были «живой» частью богатейшей культуры региона.
� «Красная невеста Центральной Азии» - проект Дешт-и-Арт Центра, направленный на развитие музеев постсоветской Центральной Азии было реализованный в 2005 году.  Идея проекта заключалась в том, чтобы внедрить адаптированный российскими музеями западный инновационный опыт в современную музейную практику центральноазиатского региона. «Омолодить» дряхлеющего восточного старца с помощью молодой невесты из  страны руссов - Красной невесты (заимствована легенда, упоминаемая в одном из текстов московских востоковедов Шукуровых.)


� МФГС – Межгосударственный Фонд гуманитарного сотрудничества государств-участников СНГ


� Семинары НПО «Центр музейных инициатив» (Кыргызстан) 2006, 2008 года, Центрально-азиатской академии искусств  2009г. и др.





