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Экспозиционная деятельность Темиртауского музея: проблемы и некоторые итоги
Музеи Казахстана - хранилища материальных и духовных ценностей, работают сегодня по единой государственной программе «Сохранение и пропаганда культурного наследия». Разрабатывая концепцию развития своего музея, мы столкнулись с требованиями, выдвинутыми для всех историко-краеведческих музеев: создание экспозиций, освещающих нашу историю  через призму сегодняшнего дня, включая, в первую очередь, такие аспекты,  как пересмотр взгляда на историю региона до 1991 года, история независимого Казахстана, отражение личности и деятельности первого Президента. Но, как часто это бывает, к единой цели все пошли одним путем.  И сейчас экспозиции музеев Казахстана стали похожи как «братья близнецы».

Промышленные города Казахстана имеют одинаковый историко-хронологический перечень событий, а музеи - минимум интересных и неординарных музейных предметов. И возникает общая для них проблема: как организовать экспозиционное пространство, как использовать минимальный фонд, чтоб привлечь посетителя и при этом соответствовать идеологическим задачам, поставленным перед музеями. Проблемы приходится решать, изучая литературу, перечитывая нормативные акты, разработанные еще в советский период, а потому итог часто соответствует уровню «игры на гитаре по самоучителю». Иными словами, есть представление о том, что хочешь получить, но не знаешь, как этого добиться.                    

Музей, как и любое государственное учреждение культуры, обязан выполнять план по основным показателям (экспонаты, посетители, экскурсии, выставки). В погоне за финансовым планом он на сегодняшний день перестает заниматься основной своей деятельностью.  А чтобы изменить ситуацию, важно изменить подход к работе. Мы осознаем, что необходимо по-новому подойти к вопросу осмысления процессов, протекающих в музейной сфере, использовать современные информационно-коммуникационные технологии, овладеть новыми методами взаимодействия с музейной аудиторией. Но чтобы что-то изменить, нужны знания, умения и навыки.  

За последние десятилетия все большее значение приобретают задачи, решение которых связано с экспозиционной деятельностью. Открывая экспозиции, работая с экспонатом, мы помещаем его, в соответствии с хронологией событий,  в стандартную витрину, оснастив надлежащей информацией. Экспозиция получается однобокой, скучной, а попытки внести в нее новшества, похожи на работу по «перестановке мест слагаемых». Сегодня особенно остро встает вопрос о необходимости международного обмена опытом в области экспозиционной практики, совершенствования художественного и содержательного уровня экспозиций. 
С этой точки зрения чрезвычайно актуальна и своевременна была поддержка, оказанная Центром современного искусства «Дешт-и-Арт» в рамках международного проекта «Музеи Центральной Азии». В результате работы в этом проекте, основываясь на полученных на образовательных семинарах знаниях, используя новые методы и формы экспозиционной работы, Темиртауский городской историко-краеведческий музей открыл две экспозиции, которые позволили ему выйти из консервативных рамок сложившихся представлений и практик. Первая экспозиция  представляет собой макет палатки первостроителей с предметами эпохи 50-х годов, а вторая, ее название «93», о многонациональном населении города, своим художественным решением полностью разрушает представление о «правилах» построения экспозиции. Обе они позволили посетителям почувствовать свою  сопричастность к происходящим событиям, как бы слиться с экспонатами, и обе имели огромный резонанс в СМИ города и республики,  способствовали увеличению аудитории, пробудили интерес общественности к музею. Во многом благодаря прорыву в области экспозиционной деятельности расширились рамки взаимодействия музея с государственными и общественными организациями города, из односторонних отношений они перешли на уровень партнерства. 
