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Возможности развития и сотрудничества малых музеев Узбекистана. Желаемое и достижимое

В конце 1980-х годов на территории советского, ныне постсоветского, пространства начался переходный период, продолжающийся по сию пору и сопровождающийся ростом проблемного фона. «Не дай вам бог жить в эпоху перемен», - говорили мудрые китайцы. Существенно позже европейская социология обзавелась понятием аномии, что в буквальном переводе означает — «без норм». В такое состояние (в разной степени, правда) впадает любое общество в период серьезных перемен, когда рушится старая система норм — формальных и неформальных, а новая только создается. 

Факт переходного периода сопряжен со  стратегией транзита или реформ. Эффективность транзита и состоятельность институций - две главные составляющие последовательного развития. Существовавшая до сих пор логика трансплантации институтов как стратегии транзита проистекает из многотысячелетней практики переноса объектов материальной, а затем и духовной культуры. Но коэффициент полезного действия трансплантации институтов в XX веке оказался фантастически низким. 

Суть проблемы в том, что одни цивилизации выращивали свои институты, в ходе чего один институт наследовал другому, параллельно формируя адекватную данному институту среду (включавшую другие институты), менялись сознание людей, их обыденные неформальные практики и т.п. Изолированный перенос института на иную почву без учета этих связей неизбежно приводит к его искажению, он уязвим и быстро вырождается. 

В Центральной Азии данная ситуация осложнена как таковым отсутствием  академических институций в  гуманитарной области. А в тех учреждениях культуры, которые наличествуют сегодня, никакой работы не ведется. Отсутствие государственных академических гуманитарных институций представляет чудовищную опасность для государства. Интеллектуалам, людям умственного труда, не остается выбора, и чтобы хоть как то функционировать они ищут пути применения в западных институциях, зачастую превращаясь там, к сожалению, всего лишь в представителей маргинальных культур. 

Следствием этого становится духовное обнищание общества и его нечувствительность к искусству. Следствием того, что люди не понимают, не чувствуют, не любят и не ценят искусство, является повышенная агрессивность, отсутствие любопытства, нетерпимость и настороженность к тому, что непонятно, все новое воспринимается как однозначно враждебное. 

На фоне подобных характеристик современного общества развитие музейного дела осложнилось препятствиями, средства для преодоления которых начали вырисовываться лишь в последние годы, не будучи, тем не менее, системными, претендующими на программный пакет действенных мер по реорганизации отрасли. Более того, даже самые мощные двигатели музейного дела, как-то И.А. Антонова, например, высказывают опасения, что в современном мире музеи становятся некими левиафанами, наиболее вероятная перспектива развития которых – это погружение на дно. 

Два вектора имеют фундаментальное значение для осуществления реформ в области музейного дела в переходный период – спасение музейных коллекций от погружения на дно и возвращение их в медийное пространство и в поле реального интереса возможной (и даже ранее невозможной) части аудитории. История формирования сети и практика работы малых музеев города Ташкента кажется особенно интересной в этом контексте. В данном случае под малыми музеями подразумевается сеть мемориальных домов-музеев выдающихся деятелей культуры Узбекистана. Будучи расположенными в обычных домах, которые они занимали при жизни, эти музеи позволяют через призму  личности и материальных свидетельств жизнедеятельности судить о времени в целом и месте их творчества в конкретной исторической эпохе. 

Всего в данную сеть входило до последнего  времени 11 музеев, созданных в конце прошлого столетия. Из них два по мере реконструкции некоторых районов города были закрыты за отсутствием новых мест для переноса экспозиций, что является, на наш взгляд, проявлением расточительного и близорукого отношения к собственным корням и культурному наследию. Среди оставшихся девяти – четыре являются основанными посмертно музеями известных узбекистанских писателей: А.Каххара, Г.Гуляма, С.Бородина, Айбека,  один – художника У.Тансыкбаева и последние два – домами музеями композиторов Ю. Раджаби и  М. Ашрафи.  Все вышеперечисленные творцы  представляли  одну эпоху, место и время. Музеи, сохранив в прижизненных квартирах атмосферу, отражающую их жизнь и творчество, популяризируют имена и труды выдающихся сограждан.  

Среди домов-музеев писателей присутствует  такое явление как Музей Сергея Есенина, единожды и не продолжительно жившего в Ташкенте. Ввиду надуманности самой идеи этого музея, более всего напоминающего кабинет литературы в сельской школе, он стал домом культуры для русской диаспоры и поэтической общественности города, ничего общего с именем поэта не имеющим. Отсутствие материальных свидетельств, духовной и исторической привязки фигуры Есенина к Ташкенту открывает для музея перспективы развития в качестве клубной субкультуры, поддерживающей интерес к самому месту. 
Среди мемориальных музеев один является поистине уникальным. Это музей Тамары Ханум, всемирно известной узбекской танцовщицы, певицы и собирателя фольклора. Музей уникален, во-первых, потому что был открыт еще при жизни  актрисы. Во-вторых, он резко контрастирует с остальными музеями по характеру экспозиции. Первоначально он назывался постоянно действующей выставкой костюмов: поскольку Тамара Ханум исполняла свои танцевальные номера на восьмидесяти шести языках мира, в коллекции представлены уникальные сценические костюмы народов всех континентов. Кроме того, в музее хранятся исторические раритеты, подарки глав государств,  которые шились, вышивались и украшались специально для этой харизматической личности, не перестававшей удивлять зрителей на протяжении более пятидесяти лет концертной деятельности.

Директором музея является известная танцовщица, кандидат искусствоведения Г. Хамраева, прижизненный соратник Тамары Ханум с первых дней создания выставки. Ее стараниями в музей, на каком-то этапе потерявший интерес публики (экспозиция была создана около 30 лет назад),  удалось вдохнуть вторую жизнь. Г. Хамраева выработала гибкую методику подачи материала, отвечающей потребностям разной аудитории - обывателя, специалиста, студента театрального вуза или школьника, что  предполагает не только различия в стили общения, но и различные углы угла зрения, под которым можно рассматривать многомерный образ великой актрисы и многообразную личность Тамары Ханум. 
Постепенно сформировалась идея преобразовать несколько архаичную атмосферу музея в адекватную требованиям молодой и динамичной аудитории, оснастив экспозицию сообразно времени и усилив ее коммуникативные возможности. Хамраева сумела привлечь заинтересованные институции и группу энтузиастов к теме возвращения имени великой актрисы в медийное пространство и добиться необходимых для этого преобразований экспозиции и фондов музея. 

В данный момент музей находится в процессе реорганизации, включая   дигитализацию всех имеющихся в распоряжении музея материалов, подключение к сети Интернет, создание веб-ресурса с возможностями широкой популяризации оцифрованных материалов  для пользователей сети со всего мира, создание и тиражирование мультимедийной продукции с участием данных материалов, реэкспозицию старого музейного пространства и  создание  новой экспозиции в соответствии с обновленной концепцией музея.

Концепция преобразований проистекала из несколько популистской, но жизнеспособной идеи. На рекламных постерах, напечатанных к предстоящему открытию, название новой выставки было сформулировано как «Тамара Ханум – родоначальница гламура». Действительно, возможность пробиться к зрителю во многом зависит от нахождения звезды в определенной точке табели о рангах гламурной иерархии. И новая экспозиция ориентирует зрителя на понимание образа актрисы именно как звезды. 
Причем если само понятие гламура было возвращено в современный обиход  голливудским институтом звезд, то Тамара Ханум была звездой задолго до голливудского бума.  За пятнадцать лет из положения маргинальной миденетки,  которую порой приходилось приводить с концертов в парандже, чтоб ее не забили камнями за сам факт публичных выступлений в стране, не имевшей театральной традиции,  она шагнула к мировому признанию и награде из рук английской королевы. Невозможно считать такую пассионарность чем- то обыденным и способным к забвению. 
По завершении реэкспозиции большого зала музея, для чего ведется поиск средств, перед посетителями предстанет хорошо оснащенное, адекватное времени пространство, инсталлированное таким образом, чтобы дух актрисы, объем сделанного ею в искусстве был предъявлен во всей полноте, Инсталляции, выпукло показывающие поразительные достижения  Тамары Ханум за время ее долгой артистической карьеры, помогут ощутить глобальность этого явления в локальных по размеру экспозиционных площадях.  

Уже готовый к приему посетителей малый зал взял на себя совершенно иную функцию. Он создал в музее пространство личности актрисы. Фотография  стала сегодня одним из главных экспонатов, процессы  оживления прошедшего и    умерщвления настоящего, сиюминутного легли в основу экспозиции этого зала. Его дизайн отталкивается от общей стилистики уже существующей экспозиции, но новаторски использует  новые материалы и виды  музейной коммуникации. Структура малого зала выполненного в наиболее оптимальных для восприятия экспозиции желто-золотистых тонах. Этикетаж сделан в виде износостойких шильд - вместо привычных с советских времен наклееных кусочков бумажек - что создает ощущение фундаментальности фотоэкспозиции. Благодаря удачным дизайнерским решениям, экспозиция не утомляет зрителя, хотя включает  тысячи фотографий и ряд опций работы с ними: просмотр фотографий, помещенных на стены, альбомов, отражающих гастрольную  деятельность, ранее недоступные зрителям, ознакомление с мультимедийным продуктом, включающим в себя оцифрованные материалы (фотографии, документы, видио- и аудиоматериалы). 

Материальные свидетельства и детали, включенные экспозицию, такие как патефон и наборы пластинок, используемые актрисой в процессе ее работы над танцами и песнями,  создают непередаваемое ощущение сопричастности.  Зрители могут познакомиться и с оригинальными рисунками актрисы, которые она делала в процессе работы над костюмами и номерами. Не будучи профессиональным рисовальщиком, она оставила нам исключительно самобытные образчики еще одной составляющей ее таланта.

Вход в музей при помощи больших световых коробов решен таким образом, что ранее темный подъезд обрел разом и мощное освещение, и информационную нагрузку: теперь проходящие мимо люди могут видеть двухметровые афиши, четко обозначающие место и радушно приглашающие посетить музей.  

Инновации в музейном деле развиваются по ряду направлений. Такие примеры как виртуальный музей в Геркулануме, во всей полноте и до мельчайших деталей  восстанавливающий путем сложных множественных мультимедийных проекций древний город до момента стирания его с лица земли извержением Везувия являются ярчайшим примером одного из таких направлений. Но и для так называемых малых музеев вопрос современного оснащения их технической базы, компьютеризации и подключения к сети Интернет является очевидным способом выхода за  рамки  стагнированного существования. Эти шаги  позволяют в перспективе, по мере оцифровки их материальной базы обеспечить сотрудничество учреждений памяти (музеев, архивов, библиотек) и научно-исследовательских учреждений для создания электронных ресурсов по культуре и продвижения этих ресурсов к зрителю без границ.  

Примером движения в области информатизации деятельности учреждений памяти может служить программный пакет «Музеолог», несколько лет назад появившийся в Центральной Азии как следствие проекта  «Сеть Наследие – Heritage Net» - телекоммуникационной сети виртуальных музеев по историческому, культурному и природному наследию стран Центральной Азии координируемой ЮНЕСКО. «Музеолог» представляет собой базу данных музейных фондов стран Центральной Азии, призванной дать возможность ученым-историкам, музейщикам и широкой общественности ознакомиться через Интернет с наиболее интересными экспонатами музеев разных стран. 

Информатизация музейной деятельности, начавшаяся сравнительно недавно, подошла к тому этапу, когда для многих музеев актуальным стал вопрос об интеграции основных музейных ресурсов и сервисов в рамках некоторой интегрированной (или потенциально способной к интеграции) информационной среды. К этому подталкивает не только растущее  многообразие обособленных музейных информационных систем, но и необходимость найти адекватную технологическую основу для эффективной информационной поддержки новых видов музейной деятельности: развития виртуальных музеев, в том числе создания интерактивных тематических экспозиций с предоставлением к ним Интернет/Интранет-доступа; создания информационных ресурсов для университетских, школьных и дополнительных образовательных программ дистанционного обучения; развертывания музейных исследовательских Интернет-лабораторий; организации музейных публичных информационно-сервисных центров и т.д. 
Важным этапом в деле интеграции музейных ресурсов и развития связанных с этим сервисов является создание информационной среды, позволяющей эффективно работать как с текстовой, так и с графической информацией, которая представлена цифровыми образами (копиями) экспонатов, составляющих главное содержание автоматизированных систем учета музейных фондов
.
Сегодня  связи между библиотеками, музеями, архивами и другими  учреждениями памяти и культуры  страдают, в первую очередь, оттого, что не имеют достаточного оснащения для оцифровки и размещения в сети своих богатейших материалов. На карте мировой культуры богатый культурологический контент Узбекистана остается попросту белым пятном. Необходимы последовательные шаги для планомерной и серьезной работы в установлении сетевого международного сотрудничества и привлечении учреждений культуры к участию в международных проектах в области информационных и коммуникационных технологий. Наиболее важным шагом  может стать получение информации о международных проектах и условиях участия в них, для того чтобы иметь надежду на получение помощи в развитии диалога и международного сотрудничества в области информационных технологий и культуры.
Наличие сети мемориальных домов-музеев в городе Ташкенте позволяет наметить следующие шаги для их коллегиального развития: 

· Разработка «пешеходного маршрута» между этими музеями,  компактно расположенными в центральной части города. 

· Создание сквозных экскурсий по обобщенным тематическим планам для учащихся школ и специализированных высших учебных заведений. 

· Создание финансовой коалиции, позволяющей аккумулировать средства и возможности по продвижению информации о мемориальных музеях   к потенциальной аудитории от имени единого модератора, а не разрозненно от каждого из них, не обладающих  для этого достаточными ресурсами. 

· Совместное осуществление музейных событий, выходящих за рамки мемориальных домов как таковых и позволяющих людям представить визуальный образ эпохи как места и времени жизни и творчества великих сограждан. Подобного рода масштабные события позволят привлечь к участию в них современных художников и дадут новый импульс развитию экспозиций мемориальных музеев. 
Подобная работа становится стимулом и поддержкой инновационных форм работы музеев. Музеи становятся современными центрами культуры, при непосредственном участии творческой интеллигенции расширяя, таким образом, коммуникационное поле между аудиторией, творческими людьми и инициатором событий – музеем. В случае же привлечения к подобным проектам зарубежных партнеров, изучающих или представляющих в своих культурных институциях  данную эпоху и ее представителей, статус события, а так же музеев-участников становится много выше. Возникает  пространство профессионального общения музейных специалистов и  международное коммуникационное поле, в котором, как следствие, появляется несравнимо больше идей и возможности для их практической реализации.
Конечно, многие процессы в гуманитарной области держатся в Центральной Азии исключительно на плечах энтузиастов, но при помощи устойчивых западных благотворительных институций  прогресс становится очевидным как в горизонтальной, так и в вертикальной проекциях. 

�Основные принципы информатизации музейной деятельности: � Всеохватывающая, всеобъемлющая сеть  и определение структуры взаимодействия с мировой сетью. Перспективные, новаторские разработки. Единство и разнообразие контента. Многоязычность, многонациональность. Включение существующих и создание новых ресурсов, ориентация на будущее. Взаимодействие контента. Устойчивость. Ориентация на потребности пользователя.�Сетевое общение, творчество, совместная работа (взаимодействие научных работников, создателей контента, разработчиков технологий, пользователей). Ориентация на высшее образование и просвещение. Участие в перспективных разработках в области электронной культуры. Участие в проектах, охватывающих оцифрованные ресурсы учреждений памяти и новые проекты по созданию виртуальной/расширенной реальности. Изучение возможностей использования ресурсов учреждений памяти для дистанционного образования 








