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MUSEUMстан как музейный проект
Принимая участие в проекте MUSEUMстан, инициированном Центром современной культуры Дешт-и-Арт, на различных этапах его развития (образовательные семинары, грантовый конкурс музейных проектов, фестиваль «Открытая Азия – Открытый Музей»), мне приходилось постоянно размышлять вместе с коллегами над вопросом – что же такое хороший музейный проект. Как правило, мы находили решения и выбирали, как нам казалось, лучшие. Однако  сейчас хотелось бы рассмотреть в качестве проекта сам MUSEUMстан, обнаружив, почему его можно считать успешным,  и одновременно предложив критерии, по которым определяется качество проектной деятельности. Будем поэтому считать, что эта статья, представляя конкретный проект, имеет также методический характер.
Не всякую музейную программу, а тем более мероприятие, можно назвать проектом, а деятельность проектной. Проектная деятельность – это управленческая технология, сущность которой заключается в том, что с помощью анализа проблем и выявления причин их возникновения, ставятся и решаются цели и задачи, способные поднять деятельность организации на новый качественный уровень.  «Он ориентирует творческий коллектив на достижение конкретного результата в определенные сроки, позволяет финансировать не деятельность, а результат» (Т. Абанкина). 

Такова общая самая общая характеристика проекта. Рассмотрим основные требования, которые к нему предъявляются.
1. Соответствие миссии организации, то есть базовым ценностям и долгосрочной стратегии ее деятельность.  Определить свою миссию – это означает ответить на вопросы, для чего организация существует, к чему она стремится, какую работу проводит, кого хочет видеть в качестве своих партнеров и самое главное - в чем ее уникальность и цель. 
Миссия Дешт-и-Арт очевидна. Не подменяя функций других учреждений и, напротив, работая в контакте с ними, организация содействует консолидации музейного сообщества центрально-азиатского региона на основе продвижении в эту среду новых идей и  экспериментальных практик.  Мне часто приходилось  слышать мнение музейщиков, которое, будучи по-разному сформулировано, выражает единую оценку деятельности этой организации. Играя роль своеобразного института повышения квалификации для сотрудников музеев Центральной Азии, она остается уникальной институцией в пределах этого региона. Миссии этой организации проект MUSEUMстан соответствует идеально.
2. Инновационность. Это главное качество любого проекта, ибо он призван противостоять рутине, а потому проектную деятельность определяют как  «управление изменениями» (С. Зуев).  Часто это качество, то есть способность проекта противостоять рутине повседневности и сложившимся традициям, определяют как «красота идеи» проекта. Однако степень инновационности может быть разной. Например, музейный проект может быть инновационным для данного музея, музеев данного профиля, для данного региона, но в любом случае он подразумевает своеобразный «запрет на повторение пройденного» и «установку на будущее» (С. Зуев).

Проект MUSEUMстан, не будучи чрезмерно оригинальным по своей идее и содержанию деятельности, оказался абсолютно инновационным для центрально-азиатского региона, ибо он не имеет аналогов. Однако инновационность – не самоцель. Самая «красивая» идея, самый замечательный проектный замысел может остаться нереализованным, если не будут учтены внешние условия, к которым относятся, прежде всего, запросы потребителя - адресата проекта. Этот  проект оказался востребованным теми, кому был адресован, и принес вполне реальные плоды. Как говорится, «в нужное время, в нужном месте». 
3. Коммуникативность.  Проектная деятельность – это своеобразный язык общения. Благодаря проекту любая организация налаживает контакты с внешним миром, с партнерами. «На лбу любой проектной инициативы … должно быть написано: решая ваши проблемы, я решаю свои» (В.  Дукельский). 

Проблем в музейной сфере, которую никак нельзя отнести к передовой ни в одной из стран на постсоветском пространстве, в странах центрально-азиатского региона немало. Поэтому в проекте MUSEUMстан не могли не быть заинтересованы представители тех организаций, для которых развитие музейного дела является сферой профессиональной ответственности. Будучи классическим партнерским проектом, MUSEUMстан был силен поддержкой министерств культуры Узбекистана и Таджикистана, Центра музейных инициатив Кыргызстана, Департамента культуры Карагандинской области Казахстана.  Хотя взаимодействие  - это всегда, возможно, наиболее сложная часть любого проекта, как в организационном отношении, так и в плане нахождения   понимания и общего языка. 
4. Постоянный состав авторской группы. Как ни высок уровень партнерского взаимодействия, в любом проекте есть главные действующие лица, те, без кого его осуществление стало бы невозможным. Каждый проект предполагает работу «в команде», взаимодействие людей, которые способны работать вместе, обладают необходимой квалификацией и могут дополнять друг друга. 

Это, вероятно, одно из наиболее неоспоримых достоинств проекта MUSEUMстан, ибо два его инициатора - Лариса Плетникова и Гульдана Сафарова – демонстрируют высокую степень слаженности и профессионализм.  Конечно, в работе любой  «команды» обязательно наступает спад, возможно, растет недовольство и просто усталость друг от друга, что, впрочем, быстро проходит, когда появляются новые перспективы. 
5. Реалистичность. Проект «не работает», если не найдено соответствующих замыслу механизмов его реализации. 

Слово механизм весьма уместно по отношению к проекту MUSEUMстан, ибо он ладно устроен, его звенья (этапы) хорошо соотносятся между собой. Образовательные семинары для музейных специалистов (директоров, экспозиционеров и художников, музейных педагогов) и техническая поддержка наименее оснащенных музеев сделали возможным проведение грантового конкурса (номинации «Музейная экспозиция» и «Музейное событие»), часть проектов которого была представлена затем на Центрально-азиатском музейном фестивале «Открытая Азия – Открытый Музей». 
Будучи непосредственным участником события под названием музейный семинар, я видела, как важен он был для специалистов (в моем случае – музейных педагогов). Дело не только в том, что люди могли восполнить дефицит  знаний и чисто визуальных впечатлений, подтверждающих те или иные тенденции в  развитии современного музея. Налаживание партнерских связей, преодоление разобщенности, совместное творчество  – это, вероятно, был самый важный итог тех пяти дней, во время которых семинаристы учились и работали вместе. 

Целевое финансирование. В отличие от повседневной деятельности, проект требует специальной финансовой поддержки, а как следствие этого –  составления реалистичной сметы. В ней необходимо показать, прежде всего, обоснованность запрашиваемых средств. Пренебрежение к этой позиции, неумение составить обоснованный бюджет часто определяет несчастливую судьбу многих проектов, ибо одна из наиболее распространенных причин отклонения проекта, даже содержащим очень «красивую идею», – это несоответствие между его содержанием и тем, на что и сколько просят средств.  Основные источники поддержки некоммерческих культурных проектов – это государственные и муниципальные программы; общественные организации и благотворительные фонды; коммерческий сектор; частный сектор, меценаты. К кому бы организация ни обращалась, она должна доказать насущную необходимость и важность того дела, для  которого она просит  финансовую  помощь.

Авторы проекта MUSEUMстан сумели доказать его значимость и обосновать финансовую составляющую, получив поддержку Гуманитарного института сотрудничества с развивающимися странами HIVOS (Нидерланды), который поддерживает проекты, направленные на инновации в культурном секторе, влияющие на социальные перемены и способствующие международному общению. 

Результативность – важнейший показатель серьезности намерений авторов проекта, которых должен интересовать не только процесс, но главным образом результат. И одновременно это итог их усилий и оценка собственного труда.
О результативности проекта MUSEUMстан свидетельствовали итоги грантового конкурса, на который поступило около сорока заявок (что немного, если проводить аналогию с российской ситуацией
, но и не так мало, если учитывать, как незначителен у музейщиков региона опыт проектной деятельности и участия в конкурсах), а также музейного фестиваля «Открытая Азия – Открытый Музей», состоявшегося в конце октября 2008 года.

Позволю себе выразить свое отношение к этим двум итоговым событиям. Вернусь в этой связи к образовательным семинарам, которые прошли в трех странах – Узбекистане, Таджикистане и Кыргызстане. Их особенностью было сочетание лекционного курса с тренингами и разного рода активностями. Итогом семинаров стали проекты, которые разрабатывались в группах. И сколько в эти дни появилось интересных идей, как явно проявлялось стремление к изменениям, желание сотрудничать и совместно решать свои профессиональные проблемы и одновременно – проблемы местного сообщества.  Были ли так же талантливы и смелы все конкурсные и фестивальные проекты? Нет, отнюдь не все, хотя некоторые были весьма интересны и профессиональны (они  и получили заслуженные награды).  Как это часто бывает, реалии повседневной жизни, непонимание администрации и коллег, профессиональное одиночество, инерция прошлого опыта и многое другое, с чем сталкивается каждый из нас в своей работе, мешают перейти от замысла к воплощению.  Поэтому надеется нужно, главным образом, на отсроченный результат, на то, что специалисты, которые прошли школу проекта MUSEUMстан и оказались достаточно восприимчивыми, будут шаг за шагом меняться и изменять  музейную действительность в своей стране.  При этом очень важно, чтобы эта своеобразная школа  профессионального мастерства, каким является проект, продолжала работать. 
Ориентация на новые проектные замыслы. Любой проект (если он   именно проект, а не прожект), имея начало и завершение, должен, вместе с тем, содержать заявку на дальнейшее развитие. По остроумному высказыванию одного из российских проектировщиков, «один проект – это не проект, два проекта – это полпроекта, три проекта – это проект» (В. Дукельский). 
Есть очевидная заинтересованность в продолжении проекта MUSEUMстан у его авторов, партнеров¸ а также, конечно, непосредственных участников – музейных  работников, которые проявляют огромное желание учиться и развивать партнерские отношения. Участвуя в проекте, я видела, что специалисты из азиатских музеев проявляют очевидную заинтересованность в контактах с российскими коллегами и интерес к российскому опыту. Их поражало, например, насколько консолидированы музеи России, которые имеют возможность собраться и заявить о себе, например, на Красноярской биеннале или на Всероссийском фестивале «Детские дни в  Санкт-Петербурге». На них производило  впечатление то, какое развитие получили в России социально ориентированные проекты,  которые становятся фактором развития региона и улучшения жизни местного населения. Характерно, что те проекты, которые придумывали и представляли группы в рамках семинара по музейной педагогике, имели, как правило, ярко выраженное социальное содержание. Это свидетельствует о восприимчивости людей и понимании того, что музей сегодня должен не только хранить и презентировать, но и помочь тем, кто живет по соседству.  Нашим коллегам из центрально-азиатского региона было чрезвычайно важно узнать и, главное, увидеть, какое значение в российских музеях предается интерактивным технологиям, почти полностью отсутствующим в их музеях. И, наконец, им заметно не хватает чисто визуальных впечатлений о России и ее музеях
. В расширении сотрудничества заинтересованы и российские специалисты, которые ныне так мало знают, как развиваются музеи центрально-азиатского региона, обладающие несметными богатствами, в каких условиях трудятся теперь уже «зарубежные» их коллеги.
Очень высоко оценивая проектную составляющую MUSEUMстан, я выражаю надежду на то, чтобы позиция «ориентация на новые проектные замыслы» стала одной из самых сильных в этом проекте, ибо благодаря в том числе и ему в Центральной Азии складывается сообщество сильных музейных профессионалов и появляются новые, «красивые» проектные замыслы. 
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� Например, на конкурс «Меняющийся музей в меняющемся мире», который проводит Благотворительный фонд В. Потанина с 2003 года, в 2008 году было подано 303 заявки из 57 регионов России. В финал прошли 25 музеев. 


� Помню, на семинаре я показывала фрагмент видеофильма о Владимиро-Суздальском музее-заповеднике. Мне важны были только эпизоды о деятельности Детского центра, но участники семинара с возгласами «Дайте посмотреть дальше! Ведь мы давно ничего не видели!» попросили меня продолжить показ. 








